       Third Sunday in Ordinary Time – Jan. 24, 2016
From Fr. Zbigniew  
Today's Gospel reading combines two separate passages taken from the Gospel of Luke. First we hear the opening verses where Luke establishes the purpose of his Gospel. His style is typical of polished Greek and Roman literature. In this passage, we learn that Luke may have written to a specific person, Theophilus; but the word Theophilus may also be a general reference, functioning as the phrase “Dear Reader” might in contemporary writing. In Greek, the word Theophilus translates as “lover of God.”
As Jesus stands in the synagogue, he reads from the scroll handed to him; it contains the words of the prophet Isaiah. At this early moment in his ministry, Jesus announces his mission in continuity with Israel's prophetic tradition. This reading from Isaiah defines Jesus' ministry. We will find more evidence of this as we continue to read from Luke's Gospel throughout the year. Jesus' ministry will include bringing glad tidings to the poor, liberty to captives, healing to the sick, freedom to the oppressed, and proclaiming a year acceptable to the Lord.
Through this text from Isaiah, Jesus announces God's salvation. The “year acceptable to the Lord” is a reference to the Jewish tradition of Sabbath years and jubilee. The Sabbath year was observed every seventh year. It was a year of rest when land was left fallow and food stores were to be shared equally with all. A year of Jubilee was celebrated every fiftieth year, the conclusion of seven cycles of Sabbath years. It was a year of renewal in which debts were forgiven and slaves were freed.
This tradition of Jubilee is the framework for God's promise of salvation. And yet in Jesus, something new begins. Jesus not only announces God's salvation, he brings this salvation about in his person. Jesus is Yahweh's Anointed One, filled with the Spirit of God. The Kingdom of God is now at hand. It is made present in Jesus, in his life, death, and Resurrection. Jesus will send the Holy Spirit so that the Kingdom of God can be fulfilled.
[bookmark: trad]Great thanks to the following Parishioners: Pat & Tom Walsh, Helen Figiel, Nina & Jerzy Tupaczewski, Czeslawa Tararuj, Zbigniew Przybylo, Andrzej Luba, and Wojciech Walenc – for their work taking down Christmas decoration last Monday, January 18th. The Holy Mass for God’s blessings upon those mentioned above people will be said on February 7, 2016 at 9:00 AM.
20/20 Club Winner Jan. 24, 2016:  Gregory Raczyński                                                                                               
[bookmark: _GoBack]Collection from Sunday January 16/17, 2016: $ 1,976.  Special thanks to those who make up for the weeks they are unable to attend Mass.
January 31st Second Collection will be taken for maintenance of the parish buildings.
Please pray for the health: Bette Kuretich, Krystyna Kalwa, Barbara Tyburska, Jeffrey Leonard, Gloria Bednar, and Grace Mudrock. (
            
Please remember our parish in your will.
)         
 (
            
Please remember our parish in your will.
)
               Trzecia Niedziela Zwykła  - 24 stycznia, 2016
Od Ks. Zbigniewa   Żywe jest Słowo Boże i skuteczne
Dzisiejsza liturgia słowa ukazuje nam, jak wielką rolę w formacji i reformie ludu Bożego odgrywa czytanie Pisma Świętego. Gdy po niewoli babilońskiej do Palestyny wrócił Ezdrasz – uczony mąż, kapłan i pisarz – wraz z kilkutysięczną rzeszą repatriantów żydowskich, przekonał się, jak opłakany jest stan nie tylko ekonomiczno-gospodarczy, ale i moralny kraju. Izraelici coraz powszechniej zaniedbywali szabat, bogatsi uciskali biedniejszych, a byli i tacy, którzy czcili bóstwa pogańskie, zamiast oddawać cześć swojemu Panu, Bogu prawdziwemu. Widząc ten stan rzeczy, Ezdrasz rozpoczął nawracanie swoich rodaków od systematycznego odczytywania ksiąg Pisma Świętego. Wspomagał go w tym zbożnym dziele Nehemiasz, który w kilka lat po Ezdraszu przybył z wygnania do Jerozolimy. Publicznie przypomniano ludowi słowa Boże, wymagania moralne i nakazy zawarte w Piśmie Świętym. Izraelici w czasie słuchania czytanego Pisma Świętego, widząc jak daleko odeszli od prawa Pańskiego, płakali przejęci szczerym żalem, że wzgardzili słowem Bożym, które miało być dla nich światłością. Podnieśli ręce do góry na znak najwyższej czci i szacunku dla Bożego słowa.
Zastanówmy się dziś, jak powinniśmy korzystać z Pisma Świętego, jak go czytać, aby „żyć Chrystusem”. Pismo Święte nie może być przeczytane, musi być ciągle na nowo odczytywane. Za każdym kolejnym czytaniem tekstu biblijnego dostrzegamy jakiś inny, czasami głębszy wymiar, wczytujemy się w ten tekst. Następnie próbujemy sobie odpowiedzieć, co Bóg przez ten fakt lub myśl chce do nas w tym momencie powiedzieć.
Krąg Biblijny – Spotkania biblijne będą w każdą srodę Wielkiego Postu o godz. 6:30 PM, poczynając od 17 lutego br w Centrum Parafialnym pod kosciołem. Zapraszamy.
Serdeczne podziękowanie następującym Parafianom: Pat & Tom Walsh, Helena Figiel, Nina & Jerzy Tupaczewski, Czeslawa Tararuj, Zbigniew Przybylo, Andrzej Luba i Wojciech Walenc za bezinteresowną pracę przy rozbieraniu bożo-narodzeniowych dekaracji.  Msza Swięta o Boże błogosławieństwo dla tych osób będzie odprawiona 7 lutego 2016 o godz. 9:00 AM. 
Wygrana Klubu 20/20 – 24 Stycznia, 2016:  Gregory Raczyński                                                                                               
Taca z niedzieli 16/17 stycznia 2016: $ 1,976.   Serdecznie dziękujemy za hojnosć.
31 stycznia Druga Taca będzie zbierana na utrzymanie budynków parafialnych.
Mass Schedule:                                                                                                                                                             Sat.     Jan. 23rd   5:00 P.M. + Al Baccetta, req. Parish Staff                                                                                                                                    Sun.    Jan.24th  9:00 AM  For Parishioners                                                                                                                              10:30 A.M.: + Stanisław Fugas, zam Żona z Rodziną                                                                                                Mon. Jan. 25th  No Mass                                                                                                                                                           Tue.    Jan. 26th   7:30 AM   Ed Richards, req. Kelly Family                                                                                                                                             Wed.   Jan. 27th 7:30 A.M.  + Willi Sikora, req. Daughter
Thu     Jan. 28th  7:30 AM   + Mary O’Dea, req. Kelly Family                                                                                                                                                   Fri.     Jan. 29th  7:30 AM   .+ Thomas Hofbauer, req. Kelly Family                                                                                                                                            Sat.     Jan. 30th   5:00 P.M.   For Parishioners                                                                                                                                  Sun.    Jan.31st  9:00 AM  + Wasily Ermol, req. Jandura Family                                                                                                                            10:30 A.M.:1) O błogosławieństwo Boże dla Rodziny Kopeć                                                                                        2) + Damian Orlik – okzaji urodzin – i Ignacego Orlik oraz dziękczynna za Łaski Boże i dalszą Opatrznosć Bożą dla syna Medarda
 (
      
Hall for Rent/Sala do Wynajecia
   -  Weddings         -                Zabawy
   -  Parties              -                Uroczystosci 
)
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